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Spørgsmål 

Mener ministeren, at en danskbosat grænsependler, der arbejder i f.eks. Norge, og som i 

kraft af sit arbejdsforhold er socialt sikret i arbejdslandet, skal creditbeskattes af den soci-

ale pension i Danmark, set i lyset af protokoltilførslen af 8. oktober 2008 til den nordiske 

DBO, der ændrer beskatning af sociale pensioner fra exemption- til creditmetode? Og er 

ministeren enig i, at pensionen derved bliver beskattet hårdere end lønindkomsten? 

 

Svar 

Det kan bekræftes, at protokol om ændring af dobbeltbeskatningsoverenskomsten mel-

lem de nordiske lande af 4. april 2008 bl.a. medfører, at Danmark kan beskatte social pen-

sion fra Norge, Sverige, Finland eller Island, der udbetales til en person, der er fuldt skat-

tepligtig og hjemmehørende i Danmark. Danmark giver lempelse for den eventuelle skat, 

der er betalt i kildelandet (creditlempelse). 

 

De personer, der er omfattet af overgangsbestemmelsen i lov nr. 1193 af 11. december 

2008, dvs. de personer, som ved lovforslagets fremsættelse den 8. oktober 2008 allerede 

var fuldt skattepligtige til Danmark, og som den 31. januar 2009 var begyndt at modtage 

pension fra Norge, Sverige, Finland eller Island, beskattes fortsat kun i kildelandet, så 

længe de forbliver fuldt skattepligtige til Danmark.     

 

Danmark lemper efter eksemptionsprincippet for så vidt angår lønindkomst erhvervet 

ved arbejde i Sverige, Norge, Finland eller Island, når personen er socialt sikret i arbejds-

landet efter EU's forordning om social sikring og har betalt sociale bidrag til dette land. 

Lønindkomst ved arbejde udført i disse nordiske lande af personer, der er hjemmehø-

rende i Danmark, er således fritaget for dansk skat, men har progressionsvirkning og får 

dermed betydning for størrelsen af den danske skat af eventuel anden indkomst. 

 

Det kan på den baggrund bekræftes, at den danske skat af social pension fra Norge, Sve-

rige, Island eller Finland til en person, der er fuldt skattepligtig og hjemmehørende i Dan-

mark, kan blive højere end den danske skat af lønindkomst fra arbejde i Norge, Sverige, 

Island eller Finland. Det vil være tilfældet, hvis den danske beskatning af den sociale pen-

sion er højere end beskatningen i kildelandet, og lønindkomsten ikke beskattes i Dan-

mark.  

 

Hvorvidt en person – når der også tages højde for beskatningen i kildelandet - beskattes 

hårdere af social pension end lønindkomst, afhænger af skattereglerne i det pågældende 

land. 
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